

高邮日报

中共高邮市委 高邮市人民政府 主办 高邮市新闻信息中心 承办

2018年12月28日 星期五【今日16版】
戊戌年十一月廿二
热线:84683100 传真:84683106
今日高邮: http://www.gytoday.cn 在线投稿: http://tg.gytoday.cn



高邮 -4℃—2℃
阴有小雨或小雨夹雪
并渐转阴,东北风
4-5级,阵风6级。

总第3586期
2018年第250期

高邮市民守则

爱党爱国 爱我家园 遵纪守法 诚实守信
维护公德 热心公益 崇尚科学 移风易俗
爱岗敬业 助残济困 勤劳节俭 健康生活
尊师重教 拥军爱民 敬老爱幼 邻里和睦
言行文明 谦让包容 美化环境 保护名城



民生答卷赢民心

王林山 摄

——“回眸·纪念改革开放40周年”系列报道之民生篇

□ 杨晓莉

天地之大,黎元为先。
经济是发展的“温度计”,民生是幸福的“度量衡”。

改革开放40年来,我市始终坚持民生至上,推动经济发展与社会建设同频共振,让发展更有“温度”,让幸福更有“质感”,高邮人民的生活已实现了从过去单纯地解决“温饱”,到丰衣足食,再到现在追求“高品位”生活的全新跨越。

衣食住行里凸显民生“幸福密码”

改革开放之前,高邮和其他地区一样,物资相对匮乏,买东西必须要有票。“三转一响”(手表、自行车、脚踏缝纫机、收音机)是当时结婚时的“豪配”,被称为“四大件”,买“四大件”都要凭票。如今,粮票、油券、布证、煤券等已经静静躺在历史的博物馆里,成为八零后、九零后、零零后的稀奇物,成为各类收藏家眼中的珍藏品。

年过6旬的周山镇村民杨甫松家中的住房历经4次飞跃:20多岁结婚时,他把居住的土坯房换成了3间大瓦房;上世纪90年代,他拆掉大瓦房,新建了一幢两层楼房,一家人过上了那个时代人人羡慕的楼上楼下、电灯电话的生活;10多年前,老杨又花了20多万元购买了一套小商品房,在城里落了根;5年前,老杨和子女们齐心协力更换了一套140多平方米的大户型商品房。女儿女婿都开有了自己的轿车。每逢节假日,一家人还会来个自驾游。

像老杨一样,有房有车境外游已成为很多市民的生活标配。从40年来的一组数据,可以看到高邮市民的“幸福旅程”:

1978年,全市集市成交额为723万元;2017年,全市共有6个成交额亿元以上商品交易市场,市场成交额达34.30亿元。

1978年,全市社会消费品零售总额仅有1.22亿元;2017年,全市社会消费品零售总额达187.38亿元,其中城镇实现消费零售额177.46亿元,农村实现消费品零售额9.91亿元,分别是1978年的377.6倍、132倍。

2017年,全市城镇居民人均住房建筑面积达45.51平方米,农村居民人均住房建筑面积达45.07平方米。

2018年,我市机动车拥有量达16.5万辆,其中,小轿车拥有量达7万辆……

“五有”撑起百姓民生“幸福伞”

改革开放40年,是高邮城乡居民生活实现由温饱不足到总体小康并向全面小康迈进的40年,也是我市社会保障体系从无到有、从制度建立再到全面推进的40年。特别是近年来,市委、市政府按照“劳有所得、病有所医、住有所居、学有所教、老有所养”的“五有”目标,围绕广大人民群众的需求,不断加大民生投入,带领广大群众向全面小康奋进。

据了解,40年来,全市在岗职工年平均工资由1978年432元提高到2017年57065元,增长131.1倍;农民人均可支配收入由1978年的101元提高到2017年的18494元,增长183.1倍。工资高了,老百姓的口袋也鼓了。目前,我市城乡居民储蓄存款余额372.32亿元,人均储蓄存款45863.5元,而改革开放前,城乡居民储蓄存款仅为724万元,人均不足10元。

观念一变天地宽。40年来,我市职工就业工作经历了“统包统配”管理制度到建立市场导向就业机制的重大变革,形成劳动者自主择业、单位自主用人、市场调节就业、政府促进就业的格局。同时,我市不断完善创业服务体系,由人社部门开设的“创业服务超市”更为创业者提供创业培训、担保贷款、创业指导等“一条龙”创业服务,推动全民创业如火如荼开展,粗略统计,目前全市创业人数近万人。

从1986年开始,我市先后建立起城镇企业职工社会养老保险、城镇职工基本医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险;在农村建立起社会养老保险、新型农村合作医疗制度;在城镇居民中积极推行基本医疗保险;还在城乡居民中先后建立起最低生活保障制度,确保城乡特困居民的基本生活无忧。目前,全市社会保险参保率达100%;企业退休人员基本养老金连续14年上调,人均每月达到2200元;城乡居民基本医疗保险制度统一,基本医疗保险参保率稳定在98%以上;异地就医直接结算基本实现……同时,随着城乡二元体制壁垒的破冰、城镇化的推进,“村民”和“市民”已经没有区别,农民工照样可以参加社会保险,和城镇职工享受同等待遇,在就业上更是平等相待。

与此同时,养老服务体系加快建设,医养融合已成为我市养老服务发展的新方向;教育经费投入不断加大,城乡免费义务教育全面实现,教育水平全省名列前茅;残疾人社会保障体系日趋完善,8000多名残疾人享受重残救助金,5000多人享受护理补贴,近6000名就业年龄段轻度残疾人免费参加意外伤害保险,7000多名残疾人实现就业、创业……

一组组数据、一个个数字的背后是一项项民生实事的落地见效,人民群众看在眼里、笑在脸上、乐在心中。

为民服务更加务实踏实精心用心

民生幸福无小事,一枝一叶总关情。2018年2月14日是除夕前一天,当天上午,市委书记勾凤城专门率领相关部门负责人督查全市首批58个机关事业单位内部停车场和厕所正式对外错时开放工作,要求狗年春节佳节期间,首批对外开放的机关事业单位内部停车场和厕所要真开放、真正发挥应有作用,确保广大高邮市民和八方宾客停车不难、如厕不难。这是我市市委市政府坚持“一切以人民为中心”,精心用心为民服务,务实踏实为民分忧的一个场景。

从2017年下半年起,我市分步实施校园体育设施、机关事业单位车位、公厕免费错时对外开放的“三开放”政策,至今已有48所学校体育设施、224个机关事业单位的3376个车位、505座厕所全部免费对外开放,切实缓解停车难、如厕难、健身难等现代城市生活给市民带来的“幸福烦恼”。

一个民字重如山。从2007年至今,市委市政府一直坚持持续性、系统性、公开性原则,已连续12年出台保障和改善民生的“1号文件”,持之以恒地聚焦民生、改善民生,切实解决老百姓所急、所盼、所想,百姓的幸福指数节节攀升。市长信箱、12345热线、12345官方微信、阳光信访、人大代表建议、政协委员提案等群众反映民生诉求渠道一一打开。(下转二版)

扬州市人大及“一府两院”工作报告征求在邮人大代表意见

本报讯(记者 管玮玮)27日上午,扬州市人大代表高邮组代表相聚一堂,就扬州市人大常委会工作报告(征求意见稿)和扬州市“一府两院”工作报告(征求意见稿)进行初审。市人大常委会主任张秋红、副主任孙明如参加会议。

大家一致认为,四个报告(征求意见稿)对2018年扬州市各方面工作成绩的总结实事求是,振奋人心;提出的2019年各项目标以及措施务实靠实,对各方面工作的开展具有较强的指导意义。同时,代表们还就报告(征求意见稿)的内容、文字、结构等方面提出了具体的修改意见和建议。

会议期间,与会人员还共同学习了《扬州市人大代表履职项目化考核评价办法(试行)》以及就征求代表议案和建议、批评、意见的相关工作要求内容。

我市组织收看收听全国学习浙江“千万工程”经验、推进农村人居环境整治电视电话会议

本报讯(记者 葛维祥)27日下午,中央农办、农业农村部组织召开深入学习浙江“千万工程”经验,全面扎实推进农村人居环境整治电视电话会议。市委常委、市政府党组成员杨文喜在分会场收看收听。

会议指出,深入学习贯彻浙江“千万工程”(即“千村示范、万村整治”工程)经验,就是以浙江为标杆,推行农村人居环境整治工作从2019年起由点向面全面推开,打好实施乡村振兴战略第一仗。重点整治任务是村容村貌整治提升、生活垃圾治理、生活污水治理、“厕所革命”、农业生产废弃物资源化利用等。

会后,杨文喜就贯彻落实会议精神进行部署,要求各乡镇园区,立即行动起来,利用春节到来的时机,迅速掀起农户家前屋后环境整治热潮,以干净整洁的环境和面貌迎接新春佳节,打响我市农村人居环境整治“第一仗”。

此外,杨文喜还就2018年规模稻谷生产补贴政策申报发放、村会计委派制,以及2019年1月份农业农村重点工作排定进行了部署。

《高邮市志(1986~2005)》首发

本报讯(记者 孔令玲)27日上午,我市历时12年辛勤编纂的《高邮市志(1986~2005)》正式面世。市委常委邱加永,副市长王薇出席首发仪式。

《高邮市志(1986~2005)》全志版面总字数325万字,分装两册,全彩印刷,由方志出版社出版,是1991年出版的高邮市首部社会主义新方志——《高邮县志》的续志。上限1986年,下限至2005年,总述、大事记延至2010年。分志编排以自然、(基本)建设、经济、政治、文化、社会为序,分设38篇、217章、842节、4459目。全志内容全面完整,结构比例合理。除大事记、总述外,自然基础部类占17.8%,经济部类占31.8%,政治部类占18.4%,文化部类占15.7%,社会部类占16.3%,突出了对文化、社会、人物的记述,彰显了浓郁的人文色彩。

邱加永在首发仪式上指出,《高邮市志(1986~2005)》的面世是我市地方志事业发展的里程碑,是全市社会主义文化事业取得的丰硕成果,修志工作对促进我市文明薪火相传、文化传承弘扬发挥了积极而重要的作用。他要求,全市上下要切实加大对市志的宣传和发行力度,认真研究学习,讲好“高邮故事”,充分发挥志书“存史、资政、育人”的重要作用,不断提高工作能力和水平,推动全市经济社会高质量发展。首发现场还举行了赠书仪式。

数字高邮地理空间框架建设项目通过验收

本报讯(通讯员 陈刚 陈伟佳 记者 赵妍东方)27日上午,江苏省测绘地理信息局在邮组织召开了数字高邮地理空间框架建设项目验收会,会议通过了数字高邮地理空间框架建设项目验收。省测绘地理信息局党组成员、直属机关党委书记黄建

东,我市副市长李生等出席会议。

数字高邮地理空间框架建设项目以“天地图·高邮”为载体,能为政府部门、企事业单位和社会公众提供各类地理信息服务。首期建成国土、交通、旅游、环保、公安、民政等6个部门示范应用系统,实现

了“民众好用,政府好管”的系统建设目标,为“数字高邮”和“智慧高邮”的建设奠定了坚实基础。

今日总值班 唐以军
责任编辑 金婧
版式设计 胡文君

洞藏稀有酒珍贵
迎蟹贡酒·生态洞藏
洞藏6·洞藏9·洞藏16